

二十五法無深淺，應機者妙

法然上人說：「聖道門雖深，時機不相應；淨土門似淺，時機易相應。末法萬年，餘經悉滅，彌陀一教，利物偏增。」

世尊，乃至十方諸佛教化眾生的方法，稱之為八萬四千方，統稱為聖道門。因為眾生的根機千差萬別，所以需要種種的法門給予教導，令其步入菩提大道，修行成佛。

所謂「戒為無上菩提本」，持戒，是菩提大道修行成佛

的根本。換句話說，離開戒定慧，修聖道門的任何一個法門，都是不可能成就，也就是不可能成佛的。

所以上人分析：聖道門是正法、像法時期的教法，如果不是上根利智的眾生，是不堪受用的。

上根利智者，一聞千悟，例如佛陀時代的弟子們，往往世尊一部經典還未宣說完畢，底下的弟子們，當下有開悟的、有證果的。再看我們中國歷代的祖師們，哪個不是持戒精嚴而得成就的呢？

然而，誠如上人所說：「聖道門雖深，時機不相應。」依聖道門起修，斷惡修善是基礎，無論你是選擇參禪、學

密、持咒，或者研究教理，如果不斷惡修善而想要有所成就，那就如想要把沙石蒸成熟飯一樣，是不可能的，即使蒸上百千萬劫，充其量也只能稱為熱沙。

佛說持五戒是得人身的因；修十善業是生天界的因。反過來說，想要得人身必須斷五惡；想要當天人，就要斷十惡業，修十善業。所謂斷，就是說不但不能去做，連念頭也不能生起。

那問題就來了，聖道門修行的門檻是要斷惡修善，我們末法凡夫很難做到，甚至根本就做不到，就等於是我們凡夫無法修行、無法成就、無法成佛，也就只好在六道輪迴中頭

出頭沒，永無出離之期。

再來，依聖道門修行，要息滅貪瞋癡、勤修戒定慧。同樣的問題，如果沒能力息滅貪瞋癡、勤修戒定慧，一樣是無法修行、無法成就、無法成佛。總的來說，聖道門雖然深廣奧妙，可是不契合末法眾生的根機。猶如再昂貴的藥方，如果不能對應病患者的病情，也是於事無補。

因此，諸佛世尊悲憫眾生，特別開演仰靠佛力救度的念佛法門。十方眾生只須憑彌陀的本願，稱念佛名，仰靠六字洪名的威神功德力，臨命終時，阿彌陀佛與諸聖眾，「前後圍繞。來住其前。慈悲加祐。令心不亂。」此時，造罪凡夫

自然止惡；妄念煩惱自然息滅，命終之後即隨佛與諸菩薩往生淨土，不退成佛。

淨土念佛法門之所以稱為特別法門、頓超法門、易行法門，就因為此法門全然仰靠佛力救度，不論眾生的自力修行功夫。凡夫眾生根性遲鈍、戒行難持、定慧難證，故念佛法門正適合末法濁世的眾生。這是良醫對症下藥，藥到自然病除。

《無量壽經》云：「當來之世。經道滅盡。我以慈悲哀愍。特留此經。止住百歲。其有眾生。值斯經者。隨意所願。皆可得度。」

世尊哀愍法滅盡時的眾生無法可度，因此獨留淨土經典，也就是念佛法門。只要眾生機緣成熟，聽聞到念佛法，能念佛，肯發願，一律都能得到阿彌陀佛的平等救度。故法然上人才引用《西方要決釋疑通規》上所說：「末法萬年，餘經悉滅，彌陀一教，利物偏增。」意即念佛法門可以利益十方三世一切眾生，包括地獄道眾生、法滅盡時的眾生。

然而，念佛一法雖妙，眾生卻未必肯接受，即便接受了，依然疑慮掛礙。因此，道綽大師在《安樂集》中感嘆：「一切眾生都不自量力。若據大乘，真如實相第一義空，曾

未措心。」佛教分大乘與小乘，實教與權教，大乘實教講空性，講般若智慧，這種教法對於中下根機的凡夫來說，是無法達到的，所以中下根機凡夫若修大乘實教，必然無法安心。

「若論小乘，修入見諦、修道，乃至那含、阿羅漢、斷五下、除五上，無問道俗，未有其分。」修小乘，要斷見思二惑，直到出世阿羅漢的境界，那就無論出家在家，一樣都是沒辦法做到。

「縱有人天果報，皆為五戒十善能招此報，然持得者稀；若論起惡造業，何異暴風駛雨。」縱然有生人天二界的

果報，但是必須受持五戒、修十善業。然而，能持戒清淨、廣修福善的人畢竟太少。相對的，如果論造作惡業，那就宛如暴風疾雨般快速猛烈，這也是我們末法眾生共同的煩惱根性。

「是以諸佛大慈，勸歸淨土。」諸佛以慈眼視眾生，尤其是還在六道苦海中沉淪的眾生，除了仰靠佛力救度的念佛法門，絕對再無有得度之緣。因此，諸佛都勸導眾生稱念佛名，求願往生西方極樂世界。

雖然諸佛大慈，勸歸淨土，但是，現在正是處於鬥爭堅固的末法濁惡時代，因而法然上人感嘆說：「今見聞諸方道

俗，多外現有名無實之行，互塞嫉妒之瓦礫荊棘，以障真實之白道，此豈非悲之切乎？」

道俗就包括出家法師與在家居士，如果修行種種法門而未達到戒定慧的境界，但卻表現出一副很有修行的樣子，那就叫做「有名無實之行」。不僅如此，還嫉妒障礙，批判念佛法門，譬如說：念佛法門是世尊的權巧教學、極樂世界是幻化之城，念佛是心智薄弱的人才需要的。我們學佛人就應該堅定心智，廣學多聞，累世修學，乃至成佛。持以上類似言論者，就是上人所說的「互塞嫉妒之瓦礫荊棘，以障真實之白道。」

印光大師說：「藥無貴賤，癒病者良；法無優劣，契機者妙。在昔之時，人根殊勝，隨修一法，則皆可證道。即今之世，人根陋劣，知識稀少，若捨淨土，則莫由能脫。」

印祖這一段話，確實是值得我們佛弟子再三深思！